

史话

# 中国历史上的 一次特大水灾

1931年,日军悍然发动了“九一八”事变,在很短的时间内占领了东北三省,在中国历史上是无比屈辱、悲痛的一年。

1931年中国还发生了一件大事,这件事导致了超过40万人死亡,5000万人受灾。1931年7月,中国境内出现了历史上罕见的特大水灾,滚滚的洪水席卷了中国十几个省份,中国大地哀鸿遍野,哭声震天,史称“1931年江淮大水”(又称1931年长江水灾,1931年中国水灾)。这次大洪水被认为是中国历史上有记载以来死亡人数最多的一次自然灾害,当时的长江、黄河、珠江、淮河等地都发生了大范围的降雨。受灾的范围北至长城一带,东至江苏北部,西至四川盆地无一幸免。

从7月开始,各地出现了大规模的暴雨,其中前半个月许多地方的降雨量超过了400毫米,而有些地方一天的降水量就达到了200毫米。后半个月暴雨并没有停止的迹象,反而是越下越大,有些地方连续十几天的暴雨,各地关于这场暴雨的记载用到了“连日大雨如注”来形容。

到了8月上旬,暴雨依然没有停下来,老百姓觉得“天好像被捅漏了一样”,在山东、湖北等地都出现了罕见的大暴雨,有的地方两三天的降雨量就达到370毫米。

大量的雨水导致了河流暴涨,其中光是长江干流从湖北石首到江苏南通段就溃堤,满溢多达350多处。在南京以上长江江面宽度达到10公里,九江一带的江面更是达到30公里。

除此之外,受灾最为严重的武汉三镇被淹在水里一个多月,大量的房屋倒塌,一片废墟,老百姓无容身之所只得跑到屋顶栖身,水中时常可见漂浮着的遇难者遗体……让人见之而泪崩。

根据相关资料的记载,洪水肆虐的范围达到16个省份,其中受灾最严重的有8个省,受灾面积达到14000多万亩,同时水灾又引发了很多其他的灾害,总受灾人口接近1亿。

当时的中国正处于动荡之中,面对严重的水灾,政府的能力十分有限,大部分只能依靠老百姓和社会自救。很多受灾的群众不得不流离失所,四处逃难。根据相关数据统计这场水灾导致的经济损失高达22亿多元,虽然政府发行了3000万元公债来救灾,但是也只是杯水车薪,无济于事,无法救灾民与水火之中。

这场水灾到底导致了多少人死亡?很多的资料都只给出了一个笼统的数字:40万—400万人,其中《自然灾害的自然灾害》一书中给出了一个较确切的数字:370万人。不管怎么说,超过40万人遇难是肯定的。

本文原载“文史杂谈”微信公众号

本地特稿

# 胡耀邦到炎陵视察的往事

叶常青



1962年12月7日上午,胡耀邦(前排右二)给鄱县机关党员干部作形势报告。会后,他和华国锋(前排中)与部分参会人员合影。(照片由炎陵县档案馆提供)

队的田间地头、脱掉鞋袜,下到秧田里,仔细检查秧苗生长情况,并询问农技站站长曾贻铎有关薄肥育秧、双季稻种植推广等一些情况。之后,在“省劳动模范”江德顺老馆家里,胡耀邦同志与当地干部群众一起座谈,听取了有关农业生产情况的汇报。他充分肯定了水口人民公社所取得的成绩,并语重心长地叮嘱大家:“一定要树立以农业为基础的指导思想,只有重视农业,办好粮食,解决好六亿人口的吃饭问题,这是我们的第一件大事。”他关心基层农技工作人员,勉励他们要认真学习1962年12月《光明日报》刊登的科学家们的先进事迹精神,要学习文化知识,刻苦钻研农业科学技术。

当天下午,胡耀邦同志与随同人员回到县城后,便步行18公里的山路赶到塘田人民公社。一路上,胡耀邦同志与随行工作人员谈笑风生。途中,他第二次拜谒了炎帝陵。在社教队碰头会上,胡耀邦同志再次谈起炎帝陵的先进事迹及精神。当晚,胡耀邦同志还兴致勃勃地与当地干部群众一起,打着火把、拿着铁叉、背着竹篓,下到稻田

里“泥泥鳅”(炎陵方言,意为泥鳅)。第二天,他与大家共进早餐、亲切交谈。胡耀邦同志结合晚上“照泥鳅”发现的耕作不够精细等问题,告诫在场的县委、公社干部:“要教育群众必须精耕细作,要知道人哄地皮,地皮哄肚皮呀”。他平易近人的作风、实事求是的精神、睿智朴实的风格,深深地打动了在场的干部群众。

1986年4月,时任中共中央总书记的胡耀邦,获悉炎帝陵正在修复,欣然命笔题写墓碑:“炎帝神农氏之墓”。1987年10月,鄱县党史部门认真整理胡耀邦同志在鄱县党员干部讲话中有关炎帝的伟大事迹精神的深刻论述,并冠以“为人民多做好事”的标题。11月底,炎帝陵修复工程指挥部将整理好的文稿寄给中央办公厅,呈送胡耀邦同志审阅。胡耀邦同志收到文稿后,逐字逐句,认真审阅,精心修改,增删8处,最后郑重写下自己的名字“胡耀邦”。这篇经过胡耀邦同志亲自审定的文稿,后来被镌刻成“为人民多做好事碑”,矗立在炎帝陵景区的御碑园,成为弘扬光大炎帝文化的珍贵历史文物。

## 时事·社会

责任编辑、美术编辑:刘珠昱

# 河北洪灾 已致29人遇难

将用两年时间完成灾后重建工作

据新华社石家庄8月11日电 记者从河北省政府新闻办11日召开的“河北省防汛救灾暨灾后重建”新闻发布会上获悉,本次特大暴雨过程,洪涝灾害波及河北省110个县(市、区)。全省将灾后重建作为重点工作,计划用两年时间完成重建工作。

截至8月10日,河北省因灾死亡29人,其中6人为先失联人员,目前还有16人失联,救援人员仍在全力搜救。据统计,截至8月10日,河北省受损道路阻断点位2470个、已恢复2237个;电力停运10千伏线路1723条、已修复1631条,停运35千伏线路31条、已修复22条,通讯退服物理基站4251个、已修复3563个,尚未恢复的正在全力抢修中。

河北省将灾后重建作为重点工作,计划用两年时间完成重建工作。今年9月1日前,保证每一名受灾学生都能按时开学返校;今年入冬前,确保受灾群众能够回家或搬入新居;安全温暖过冬;2024年汛前,全面完成水毁防洪工程重建工作;2025年汛前,完成各项重建任务。

# 支付宝回应“办45张证明才解绑”: 因用户绑定银行卡 非本人办理

据中新网 针对“民警帮办45张证明解绑被盗号支付宝”一事,支付宝安全中心8月11日回应称,开证明手续一般需2-3项材料,但此案由于用户绑定支付宝的银行卡,非本人办理,因此用户也需要向银行提交材料。

8月10日,据《长江日报》报道,武汉市民张先生莫名背了1.3万元欠债,一查竟发现有人盗用其身份开了支付宝信用账户。张先生遂向支付宝申请解绑,但无法证明这个账户不是自己的。无奈之下张先生报警。

而民警花了一周时间往返银行、运营商、派出所等处,收集了45张证明材料提交给支付宝客服,最终为张先生解决了烦心事。

此事经报道后,“为解绑支付宝民警帮办45张证明”的话题迅速登上热搜,引发网友极大关注。对此,支付宝安全中心称:“用户没有资金损失。用户最开始找到我们说账号被盗用了,经过核查,我们认为确实存在冒用可能,因此第一时间就停止催收并恢复其信用记录。近期,我们收到警方证实,账户确实不是其本人操作,因此帮其办理了解绑手续。”

支付宝安全中心称,在这个案件中,材料的复杂性,是由于经警方证实,其绑定支付宝的银行卡,也非本人办理。因此,在办理开卡证明时,用户也需要向银行提交材料。

# “亲情会见”成生意? 服刑人员通话收费引争议

近日,网传河北监狱系统采用了一款服刑人员与家属远程视频会见的手机应用,该应用每次通话时长20分钟收费50元。一时间,关于“是否应该向家属收费、怎么收费、谁在收费”的话题引发网友热议。网友们态度各异。有人认为“线下会见见有时间和交通成本,第三方企业提供线上服务的话收费也很正常”,有人质疑“会见属于司法权力,这种收费模式是否合理?”亦有网友质问“为何要由第三方企业来收取费用?”针对上述争议,记者多方采访调查,试图厘清监狱服刑人员视频会见APP收费背后的关键问题。

## 通话20分钟收费50元? 河北监狱管理局工作人员:已关注

谁在收取费用?收费标准是如何确定?是否会公布遴选第三方公司的过程和依据?

8月10日,记者就上述问题致电河北省监狱管理局,一名工作人员回应称,目前

## 相关公司多项著作权涉监狱领域 工作人员称不接受采访

记者注意到,网传河北省监狱系统采用的是一款名为“亲情会见”的视频会见平台,认证主体公司为河北立驰信息科技有限公司(以下简称“立驰科技”)。“亲情会见”官方微博显示,该平台负责河北女子监狱、保定监狱、冀中监狱等14家监狱的视频会见。企查查App显示,立驰科技成立于

前已关注到网友反映问题,已做好记录并向相关部门汇报。

据媒体此前报道,保定监狱一名工作人员称,监狱面对面会见不收费,远程视

2016年,参保人数为4人,主营业务为信息技术、软件的研发、技术咨询、技术转让,信息系统集成服务等。企查查App还显示,立驰科技有多项著作权与招投标项目集中在监狱管理领域。

公示的监狱相关软件著作权中包括服刑人员会见管理系统、亲情会见管理系

频会见是第三方公司提供的便民服务,费用也是第三方公司收取。“赚钱很正常,因为你用人家设备人家网络了,也节省了你的时间和路费了。”

## 多地监狱已开通远程视频会见 有省份明确监狱“不收取任何费用”

记者梳理发现,为解决服刑人员亲属因地域、交通、经济、健康等原因导致会见难的问题,已有多地监狱开通远程视频会见,不过收费标准不一。

如广东省茂名监狱2022年在公众号发布了使用可视亲情电话系统的通告,提到产生费用由软件开发方收取,监狱不收取任何费用。按前8分钟内3元/次,超过8

分钟后的部分1元/分钟的资费标准收取,每次通话收费不超过10元。

甘肃省兰州监狱也在介绍可视亲情电话会见的注意事项中提及,监狱不收取任何费用,产生的费用由开发服务公司收取,通话产生费用由家属承担。

据记者不完全统计,云南、安徽、黑龙江、湖北等省份已出台各自的“司法行政

远程视频会见管理办法”。

《云南省远程视频会见管理办法》《黑龙江省司法厅罪犯视频会见管理规定(征求意见稿)》均提到了“视频会见是一项惠民工程,任何单位和个人不得以任何理由收取任何费用”。

据记者不完全统计,云南、安徽、黑龙江、湖北等省份已出台各自的“司法行政

## 服刑人员是否应收费? 律师:会见亲属是法定权利

北京市京律师事务所律师许浩在接受记者采访时表示,根据法律规定,在监狱服刑的罪犯是有权利会见其亲属和监护人的。如《监狱法》第四十七条规定:“罪犯在服刑期间可以与他人通信,但是来往信件应当经过监狱检查”,第四十八条:“罪犯在服刑期间,按照规定,可以会见亲属、监护人”。

“我国各个监狱的做法是,服刑人员不仅可以在监狱当面会见家属,也可以按

的这类服务这种事项,就应收费,如考取律师资格证等。监狱服刑人员和亲属通话这种情况我觉得是不能收费的。”

上海大邦律师事务所律师丁金坤也对记者表示,监狱是执行刑罚的行政机关,监狱中罪犯的通讯,属于行政机关提供的免费公共服务部分。监狱使用APP,提供公共服务的质量、成本应由监狱负担。“如果要收费,需要有法律法规的规定,而不能擅自如私营企业一样收费。”

据中新网

文博博览

最近电影《封神》热映,很多人开始聊起关于商朝的那些历史,电影中的历史主要发生在朝歌和西岐,那么它们分别是现在的什么地方呢?

先来说说朝歌,商朝的首都一开始并不在朝歌。建国初期,商朝曾多次迁都。商王武丁继位后,带着手下军队四处征伐,吞并了周围的许多小国,扩大了领土,达到了商朝的全盛时期。之后,武丁将首都迁到了殷。武丁的后世统治者武乙、帝乙、帝辛均以殷为都,而纣王帝辛执政时期,更是将殷都扩大至洹邑,大修离宫别馆,将都城改称朝歌。

关于朝歌的位置,也是众说纷纭。有人认为在今天的河南淇县,有人认为在淇县与浚县交界处,还有人认为在汤阴南。据《史记·卫康叔世家》记载:“周公旦……封康叔为卫君,居河、淇间故商墟。”可见,古朝歌城及鹿台在黄河与淇河之间。而通过考古挖掘可以佐证,现在鹤壁市新区南部的鹿台遗址及附近,就是商纣王时期的都城朝歌遗址。

那西岐又在什么地方呢?其实西岐就在今天陕西的岐山,当地的岐山,也是炎帝生息之地,因此被誉为中华民族的重要发祥地之一。当然,周文王姬昌一开始选此地为大本营,并不是因为炎帝,而是与一只凤凰有关。

传说周文王在岐山时,有一只凤凰落在了附近的山上栖息。古人视凤凰为吉祥物,所以那座山就被称为凤凰山,凤凰曾在山上鸣叫,当地的镇子就叫做“凤鸣镇”。凤鸣岐山,这是非常好的寓意,因此周族人就开始在岐山扎根。

但岐山比起其他地方来,依旧是资源有限,难以承担起都城的作用。所以在周文王率兵灭掉商国后,就在渭水平原建立了丰邑,筑灵台,将周的都城从岐山迁到了丰京。后来武王伐纣成功后,又在泮水东岸建立了镐京。镐京就是西周的都城,位于今天陕西西安市长安区。

周公辅政后,平定三监之乱,击溃东夷联军,为了更好地控制诸侯,又建立了洛邑(今河南洛阳),将成王迁了过去。从岐山到丰邑,再从丰邑到镐京,最后直至洛邑,周人终于找到了自己满意的都城。

本文原载“Boss爆史”微信公众号

# 商朝的朝歌和西岐,分别是现在的什么地方?

# 中国农村 涌现专业化新职业

植保飞手、民宿管家等成就业新选择

据中新网 中国农村正不断涌现专业化新职业。植保飞手、农业经理人、研学旅行指导师、民宿管家、乡村规划师等,刷新了人们对农村职业的固有认识。

在湖南永州市新田县三井镇境内的马尾松林附近,头戴草帽的植保“飞手”陈远明和队友正在组装植保无人机。一番操作后,两台发出“嗡嗡”轰鸣声的无人机从地面垂直升空,调整方向后飞向松林上方。

今年34岁的陈远明组建了新田县首支无人机植保飞队。近日,他受新田县自然资源部门聘请赴三井镇,为遭受松毛虫害的3000多亩马尾松进行无人机“飞防”作业。

“优秀‘飞手’很紧俏,年收入有15万元(人民币,下同)至20万元。很多年轻人和农民考取操作证,通过创立专业防治公司、组建‘飞防联盟’,在全国各地‘接单’,帮种粮大户用无人机打药。”皮肤被晒得黝黑的陈远明说,农田里各种智慧农机也有专人负责驾驶、维修,传统农民有了许多新的职业头衔。

瞄准日渐火热的研学热,1980年出生的彭嵘嵘转身成为专注自然科学领域的研学旅行指导师。在湖南长沙县开慧镇创建了一所自然学校。她的研学设计注重在实践中体悟自然的馈赠。“学员来到香草园,我会带他们去认识100多种芳香科植物和采摘香料。”彭嵘嵘和团队结合当地自然风貌、产业特点和民俗文化,研发出阶段性自然教育主题课程体系。

彭嵘嵘还把当地富有农耕经验的农民和拥有手工制作技艺的妇女培养成自然学校的讲师,“目前已培训了240余位自然宣讲师,持证讲师104位。”彭嵘嵘说,中国农村的职业划分越来越细,专业性越来越强,心灵疗愈师、农场管家也开始在农村兴起。

民宿管家的出现,使民宿体验不断优化。“80后”王小井先后从事过广告传媒、社区工作。喜欢旅游的她被云南民宿游吸引,做了一段时间民宿义工,后辞职赴新疆乌鲁木齐县一家度假式民宿做民宿管家。

王小井说,民宿管家要为客户住宿、餐饮及体验当地自然环境、文化与生活方式提供定制化、专业化服务,还需具备审美、旅游活动策划能力,向消费者传递民宿倡导的文化理念和生活方式的同时,也要帮助顾客“田园梦想照进现实”,让其感受宾至如归。



7月,民宿管家王小井正在给顾客做咖啡。(受访者供图)